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男⼥共習授業で異性を理解し，気づ
かうことができる

⼥⼦に良いことがある
主体的，対話的な授業になりやす
い

将来の社会⼈として
の成⻑につながる

授業経営上，教員側
にメリットがある

男⼥共習に慣れれば
⼤丈夫

男⼥の違いを学びやすい
体育が得意な⼥⼦が楽しめ
る

学び合いの⼒が⾼まる
ジェンダーレスでの
メリットがある

授業展開がやりやす
い

男⼥共習に慣れれば
⼤丈夫

男⼥の考え⽅の違いを学びやす
い

⼥⼦が視覚的に学べる
男⼥間で教え合うことで伝え⽅な
どを学ぶことができる

男⼥共⽣社会を学べ
る

グループ編成がやり
やすい

男⼥の違いを認めて気づかうこ
とができる

⼥⼦がリーダーになること
もできる

男⼥で教え合うことができる 時間割が組みやすい

柔軟な対応⼒が⾼まる 対話的な男⼥の交流が深まる 授業展開が広がる
単元や種⽬によって
メリットは違う

運動調整能⼒が⾼まる 主体的な授業になりやすい
施設の割り振りが楽
になる

男⼥それぞれお互いを理解する
ことができる

男⼦に良いことがある
ルールや練習⽅法を考えることが
できる

社会性が⾼まる
⽣徒の選択希望を尊
重しやすい

単元・種⽬によって
メリットが違う

必要以上に意識しないようにな
る

技術的な理解をめることができる ⼈間性が⾼まる
教員の割り振りが容
易になる

コミュニケーション能⼒が⾼ま
る

男⼦が⼥⼦に教えることが
できる

協調性が⾼まる
⽣徒を把握しやすく
なる

男⼥それぞれの良いところを発
⾒することができる

男⼦が教えることで⾃分も
再確認できる

視野を広がる

⼥⼦の応援で男⼦のモチ
ベーションが上がる

クラスの⼀体感が⽣まれ盛り上が
る

意欲向上につながる
オンラインはやりや
すい

男⼥で楽しく盛り上がる
⽣涯スポーツにつな
がる

クラスの⼀体感が⽣まれる
緊張感がある 体育の得意な⽣徒に羨望 体育祭と接続させやすい

⾃由記述アンケート（KJ法で整理）

男⼥共習授業のメリット



男女の差はいろ
いろある

思春期における
男女共習はいろ
いろ心配なこと
がある

指導する側とし
てのいろいろな
やりにくさがある

施設や道具な
ど，具体的な問
題点も出てくる

（スピード） 身体接触を嫌が
る生徒もいる

男子は遠慮する 女子は萎縮する 男女で感じ方が
違う

双方にあった指
導が難しい

特性を味わいに
くい

評価が難しい 授業展開が難し
くなる

（体格）
（体力） 異性に必死な姿

を見られるのが
恥ずかしい

男子が全力を出
せない

女子は大きくス
ピードのある男
子に恐怖を感じ
る

運動欲求に応え
られない

運動量確保でき
ない

運動嫌いになる
可能性がある

グループ分けが
難しい

（技能）
（筋肉） お互いに気を遣う 調子ずいた男子

が授業の妨げに
なる

女子は男子に
頼ってしまう

目標に見合った
指導がしずらい

体力の向上のさ
またげになる

指導場面の難し
さがでてくる

施設や道具が
足らない

（運動能力）
（体重） 思い切りできな

い
男子が目立とう
としてふざける

うまくできないと
恥ずかしいから
適当にやる

劣等感を持った
生徒の指導が
難しい

技能が向上しず
らい

運動の喜びを味
わいにくい

運用の方法を考
える必要がある

（力）
異性を気にして
集中できない

男子が女子をか
らかう

コミュニケーショ
ン苦手な生徒の
指導が難しい

種目や領域に
よって異なる

指導の一貫性
が保てない。

モチベーション
が高まらない

苦手な男子は女
子の前で悲壮感
が高まる

心のケアも必要 異性に対する配
慮がないとでき
ない

けがが心配
フラストレーショ
ンがたまる

力加減のわから
ない生徒もいる

⾃由記述アンケート（KJ法で整理）

男⼥共習授業のデメリット



男⼥共習授業をすでに実施していますか？

はい いいえ

体育主任へのアンケート

男⼥共習授業をすでに実施していますか



男⼥共習を授業を実施している学年１年

２年

３年

１・２年

２・３年

１・３年

１・２・３年

体育主任へのアンケート

男⼥共習授業を実施している学年



71.62

31.08

66.21

10.81

90.54

28.37

31.08
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領域毎の実施率

体育主任へのアンケート

領域毎の実施率



70.27

74.32

98.64
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１年

２年

３年

学年毎の実施率

体育主任へのアンケート

学年毎の実施率



34.21

36.84

71.92

65.78

58.77

62.28
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施設の割り振り

教員の配置

学習内容の設定

学習評価の⽅法

学習指導の⽅法

学習組織の編成⽅法

懸案事項（割合）

体育主任へのアンケート

男⼥共習授業に関する懸案事項



男⼥共習授業に向けての準備

すでに計画している 現在進めている まだ計画していない

体育主任へのアンケート

男⼥共習授業に向けての準備



貴校の学科（共学校の中で）

普通科 専⾨学科 総合学科 普通科・専⾨学科

体育主任へのアンケート

学 科



2.79

2.62

1.5

1.7

1.9

2.1

2.3

2.5

2.7

2.9

経験あり 経験なし

1．男⼥それぞれがお互い
の良いところが学べるから

＊

2.69
2.63

1.5

1.7

1.9

2.1

2.3

2.5

2.7

2.9

経験あり 経験なし

2．男⼥で仲良くなれる
から

2.11

1.93

1.5

1.7

1.9

2.1

2.3

2.5

2.7

2.9

経験あり 経験なし

3．異性と運動すること
はやる気が出るから

＊

男⼥共習授業について「経験ありの先⽣」と「経験なしの先⽣」
の⽐較（メリットについて）
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）



2.62 2.61

1.5

1.7

1.9

2.1

2.3

2.5

2.7

2.9

経験あり 経験なし

4．男⼥で教えあうことが
できるから

2.28 2.26

1.5

1.7

1.9

2.1

2.3

2.5

2.7

2.9

経験あり 経験なし

5．男⼥それぞれの技能が
上達するから

2.44

2.27

1.5

1.7

1.9

2.1

2.3

2.5

2.7

2.9

経験あり 経験なし

6．体育の授業が盛り上が
るから

男⼥共習授業について「経験ありの先⽣」と「経験なしの先⽣」
の⽐較（メリットについて）
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）



2.81 2.79

1.5

1.7

1.9

2.1

2.3

2.5

2.7

2.9

経験あり 経験なし

7．学級（クラス）の⼀体
感が出るから

2.37

2.3

1.5

1.7

1.9

2.1

2.3

2.5

2.7

2.9

経験あり 経験なし

8．男⼥⼀緒の⽅が学び
が深まるから

2.05

1.88

1.5

1.7

1.9

2.1

2.3

2.5

2.7

2.9

経験あり 経験なし

9．体育以外の学校⽣活
は男⼥⼀緒なので、体育
も⼀緒にやるべきだから

男⼥共習授業について「経験ありの先⽣」と「経験なしの先⽣」
の⽐較（メリットについて）
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）



男⼥共習授業について「経験ありの先⽣」と「経験なしの先⽣」
の⽐較（デメリットについて）
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）

2.86

3.08

2

2.2

2.4

2.6

2.8

3

3.2

3.4

経験有り 経験無し

1．男⼦の⽅が体⼒がある
ので、その差が上達を邪

魔するから
＊

2.81

2.98

2

2.2

2.4

2.6

2.8

3

3.2

3.4

経験有り 経験無し

2．男⼦の⽅が運動能⼒が⾼
いので、その差が上達を邪

魔するから

3.16

3.33

2

2.2

2.4

2.6

2.8

3

3.2

3.4

経験有り 経験無し

3．男⼥それぞれ⼒いっぱい
運動できないから

＊

* 平均値の差は 0.05 ⽔準で有意です。



男⼥共習授業について「経験ありの先⽣」と「経験なしの先⽣」
の⽐較（デメリットについて）
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）

3.18

3.26

2

2.2

2.4

2.6

2.8

3

3.2

3.4

経験有り 経験無し

4．ケガをさせたり、するこ
とが⼼配であるから

2.58

2.65

2

2.2

2.4

2.6

2.8

3

3.2

3.4

経験有り 経験無し

5．異性に運動をしている
ところを⾒られるのが嫌で

あるから

2.37

2.69

2

2.2

2.4

2.6

2.8

3

3.2

3.4

経験有り 経験無し

6．男⼦と⼥⼦では運動の
好き嫌いが違うので⼀緒に

はうまくできないから

＊

* 平均値の差は 0.05 ⽔準で有意です。



男⼥共習授業について「経験ありの先⽣」と「経験なしの先⽣」
の⽐較（デメリットについて）
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）

2.15

2.24

2

2.2

2.4

2.6

2.8

3

3.2

3.4

経験有り 経験無し

7．体育以外の学校⽣活は
男⼥⼀緒なので体育は⼀
緒にする必要はないから



男⼥共習授業について教職経験年数の違いによる⽐較
（デメリットについて） 統計的な違いはなかった
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）

2.79

2.94

3.01

2.89

3.05

2.65

2.7

2.75

2.8

2.85

2.9

2.95

3

3.05

3.1

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

1. 男⼦の⽅が体⼒があるの
で上達を邪魔するから

2.68

2.9

3.03

2.83

2.89

2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

3

3.1

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

2. 男⼦の⽅が運動能⼒が⾼
いので上達を邪魔するから

3.06

3.24

3.37

3.11

3.25

2.9

2.95

3

3.05

3.1

3.15

3.2

3.25

3.3

3.35

3.4

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

3. 男⼥それぞれ⼒いっぱ
い運動できないから



男⼥共習授業について教職経験年数の違いによる⽐較
（デメリットについて） 統計的な違いはなかった
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）

3.23 3.24 3.24

2.97

3.25

2.8

2.85

2.9

2.95

3

3.05

3.1

3.15

3.2

3.25

3.3

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

4. ケガをさせたり、するこ
とが⼼配であるから

2.58

2.53

2.86

2.63

2.46

2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

5. 異性に運動をしているとこ
ろを⾒られるのが嫌であるか

ら

2.4

2.44

2.64

2.43

2.54

2.25

2.3

2.35

2.4

2.45

2.5

2.55

2.6

2.65

2.7

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

6．運動の好き嫌いが違うの
で⼀緒にはうまくできない



男⼥共習授業について教職経験年数の違いによる⽐較
（デメリットについて） 統計的な違いはなかった
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）

2.02
2.04

2.4

2.17

2.26

1.8

1.9

2

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

7. 学校⽣活は男⼥⼀緒なので
体育は⼀緒にする必要はない



男⼥共習授業について教職経験年数の違いによる⽐較
（メリットについて）
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）

2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

3

3.1

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

2．男⼥で仲良くなれるから

＊

＊
＊

* 平均値の差は 0.05 ⽔準で有意です。

2.45

2.5

2.55

2.6

2.65

2.7

2.75

2.8

2.85

2.9

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

1．男⼥それぞれがお互い
の良いところが学べるから

2.08

2.13

1.85

2.11

2.06

1.7

1.75

1.8

1.85

1.9

1.95

2

2.05

2.1

2.15

2.2

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

3．異性と運動することはや
る気が出るから



男⼥共習授業について教職経験年数の違いによる⽐較
（メリットについて）
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）

2.68
2.69

2.54

2.77

2.5

2.35

2.4

2.45

2.5

2.55

2.6

2.65

2.7

2.75

2.8

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

4．男⼥で教えあうことがで
きるから

2.53
2.44

2.08

2.34

2.09

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

5．男⼥それぞれの技能が上達
するから

＊

＊
＊

＊

2.53
2.44

2.08

2.34

2.09

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

5年
未満

5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

6．体育の授業が盛り上がる
から＊

＊



男⼥共習授業について教職経験年数の違いによる⽐較
（メリットについて）
（とてもそう思う４，どちらかといえばそう思う３，どちらかといえばそう思わない２，全くそう思わない１）

3.18 3.1

2.55

2.86

2.42

0

0.5
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以上
10
年未
満
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年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

7．学級（クラス）の⼀体感
が出るから

＊

＊

＊

＊

＊

2.68

2.44

2.21

2.49

2.05

0
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1
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5年
以上
10
年未
満

10
年以
上2
0年
未満

20
年以
上3
0年
未満

30
年以
上

8．男⼥⼀緒の⽅が学びが深
まるから
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9．体育以外の学校⽣活は男
⼥⼀緒なので体育も⼀緒に

やるべきだから
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